INSTITUCIÓN EDUCATIVA LA SAGRADA FAMILIA  J.M.
AREA: CIENCIAS              GUIA DE TRABAJO FISICA GRADO 10               TEMA: MECÁNICA-CINEMÁTICA          P.1
LA MECÁNICA
La mecánica es la rama de la física que estudia el movimiento de los cuerpos y de los efectos producidos por las fuerzas y la energía cinética y potencial. Este fenómeno puede ser tratado desde dos enfoques diferentes. El primero es la simple descripción del movimiento y el segundo es el análisis de la causa que lo produce. Para su estudio se puede dividir así:
1.- CINEMÁTICA: Se ocupa del estudio del movimiento de los cuerpos sin tener en cuenta la causa que lo produce ni la masa del cuerpo que se mueve (movimiento de los cuerpos en función del tiempo).
2.- DINÁMICA: Se ocupa del estudio del movimiento de los cuerpos pero teniendo en cuenta la causa que lo produce o sea la fuerza y considerando la masa del cuerpo.
3.- ESTÁTICA: Examina las condiciones de las fuerzas para que al actuar sobre los cuerpos produzcan una situación de equilibrio.
MOVIMIENTO
Es el cambio continuo de posición a medida que pasa el tiempo. Ej: Un ascensor, un bus, un tren, etc. 
Un cuerpo se encuentra en movimiento con relación a un punto fijo, llamado SISTEMA DE REFERENCIA, si a medida que transcurre el tiempo, la posición relativa respecto a este punto varía. 
POSICIÓN DE UN CUERPO: En una dimensión está relacionada con la distancia del cero “punto de referencia” al punto donde se encuentra. Matemáticamente el vector posición está en función del tiempo . La posición puede ser positiva o negativa dependiendo si está a la derecha o izquierda del cero, respectivamente.  Puede definirse también como el punto donde se encuentra en un instante determinado un móvil o partícula, ej:
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TRAYECTORIA: Es el conjunto de puntos del espacio que ocupa a través del tiempo un cuerpo.
ESPACIO RECORRIDO: Es la medida de la trayectoria, es una magnitud escalar.
NOTA: Los gráficos de posición vs. tiempo representan el movimiento de una partícula.  
DESPLAZAMIENTO: Es el cambio de posición que sufre un cuerpo. Es de carácter vectorial.
Cuando un cuerpo cambia de posición se produce un desplazamiento. El vector desplazamiento describe el cambio de posición del cuerpo que se mueve de  (posición inicial) a  (posición final).

	Desplazamiento = Posición Final – Posición Inicial




Ej: Cuál es el desplazamiento de un cuerpo que cambia de la posición X₁ = -3 m  a X₂ = 4 m?
Solución:  entonces:  4 m – (-3) = 7 m		
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Ej: Si el móvil cambia de la posición X₂ a la posición X₁ ¿Cuál es su desplazamiento?
Solución:  entonces:  -3 m – 4m = -7 m 	El desplazamiento es negativo porque el cuerpo se mueve de derecha a izquierda. 
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VELOCIDAD MEDIA
                    x(m)
	   6….……A……....                   Considérense dos móviles A y B que siguen las trayectorias tal como muestra la
                                              	             gráfica de posición vs. tiempo. El móvil A en el primer segundo se desplaza 6 m,
                 4			             mientras que B solamente se desplaza 2 m. Esto significa que la velocidad con que
            	                                                       se movió A fue superior a la de B. Sin embargo, durante el segundo siguiente, el
                 2…………..   B                              móvil A estuvo en reposo, mientras B aumentó su velocidad y alcanzó a A, al cabo
                                                              de los dos segundos. El desplazamiento total de cada cuerpo fue igual a 6 m.
                                
                0              1           2        t(seg)
La Velocidad media de los móviles en el primer segundo se calcula por medio de la pendiente de la gráfica:

En el primer segundo: 
	                        
Se puede ver como en el primer segundo, la velocidad de A fue de 6 m/seg, mientras la de B fue sólo de 2 m/seg.

En el siguiente segundo:   
	                             
El móvil A, estuvo en reposo mientras B viajó a 4 m/seg. 

Si se considera el desplazamiento total, se obtiene la velocidad media de los móviles en el intervalo de tiempo de los dos segundos.
                                           

RAPIDEZ MEDIA

Cuando se considera el espacio total recorrido por el móvil, en lugar del Desplazamiento que sufre, se hace referencia a la Rapidez Media en lugar de la Velocidad Media. La diferencia consiste en que la Velocidad Media es una magnitud vectorial, mientras la Rapidez Media es escalar.  

Ejemplo: El siguiente gráfico ilustra la trayectoria de un móvil. 
1.- Calcular la velocidad media en cada intervalo:

	       X(m)
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	  9  ………….
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	  3  ………………………………………………………………………...

               0                                                                                                                 t(seg)
                                 1               2               3               4               5               6
Solución:
Se separan los intervalos de acuerdo con las características del movimiento:


La magnitud de la velocidad media es: 
 					

						

						

2.- Calcular velocidad media y rapidez media de todo el movimiento.

Solución: 
Velocidad Media:
    entonces                            entonces 
                              			

Rapidez Media: Se debe calcular el espacio total recorrido:
X = 9m  + 0m + 3m + 0m + 6m + 9m = 27 m.                         Luego: V =   =   = 4,5 m/seg.

VELOCIDAD INSTANTÁNEA

Si se considera el intervalo de tiempo cada vez más pequeño de tal forma que  → 0 (el intervalo de tiempo tiende a cero), se habla de la velocidad que posee un cuerpo en un instante de tiempo dado.   
[bookmark: _GoBack]La velocidad instantánea, es el límite de la velocidad media cuando el intervalo de tiempo tiende a cero. 
